

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO L. - Núm. 19088

Palma de Mallorca

Viernes 19 de Marzo de 1937

El general Mola dice que ni un solo cañón, ni una ametralladora han caído en manos de los marxistas, y que cuando el tiempo mejore decidiremos la suerte de Guadalajara. Inglaterra y Francia han rechazado el ofrecimiento del gobierno de Valencia, de parte de Marruecos, a cambio de su ayuda a los marxistas. El enemigo ataca el sector de la Escuela de Arquitectura y es rechazado, dejando 300 muertos delante de nuestras posiciones

## SALUDO A FRANCO

## ¡ARRIBA ESPAÑA!

### Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 18 de Marzo de 1937:

**EJERCITO DEL NORTE:**

5.ª División: Sin novedad.

6.ª División: Sin novedad con ligero tiroteo.

8.ª División: Se ha llevado a cabo en el Monte Naranco el asalto por nuestras tropas a una posición enemiga, habiéndose recogido a los rojos, 14 muertos con su armamento, 10 fusiles ametralladoras, 26 fusiles de repetición y 8 prisioneros. En el frente de Buenavista, se rechazó el ataque, causándose al enemigo numerosas bajas.

División de Avila: Sin novedad.

Frente de Guadalajara: Se ha rechazado un fuerte ataque del enemigo entre el sector del Tajuña y el Vadiel.

División reforzada de Madrid: En la Ciudad Universitaria, el enemigo

preparó desde antes de amanecer, un fuerte ataque en el sector de la Escuela de Arquitectura, siendo rechazado con grandísimas pérdidas y dejando unos 300 muertos delante de nuestras posiciones. El quebranto sufrido por el enemigo en estos combates fracasados, ha sido grandísimo. Otro intento de ataque en el frente del Jarama, fué desarticulado por nuestras fuerzas con grandes pérdidas.

**EJERCITO DEL SUR:**

Granada. Se rechazó un ataque enemigo en el sector granadino, habiéndose hecho 7 prisioneros y recogido 32 muertos.

Actividad de la aviación. Un avión de caza ruso ha sido derribado por nuestra aviación.

Salamanca 18 de Marzo de 1937.

De orden de S. E.; El general segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

presentaban y evocaban las capillas callejeras; por esto desaparecían entonces.

Pasó el tiempo: una bella mañana, de feliz recuerdo, reaparecieron las capillitas en nuestras calles. Había resonado en éstas, pocos días antes, el patriótico grito de liberación y los piadosos retablos sonreían desde los muros ante la buena nueva; una mano generosa los había restaurado, he nombrado con esto al gestor municipal Carlos Alabern, alma de artista, enamorado de nuestras buenas tradiciones.

Y su obra de restauración, que tan bien encaja en el momento histórico presente en que se elabora la nueva España, acaba de tener un simpático epilogo con el aditamento de las capillitas del Via-Crucis, iniciativa que han secundado desinteresada-

damente varios distinguidos pintores y merced a ello, volverá a reanudarse este año la tradicional devoción del Via-Crucis por nuestras calles, con toda solemnidad y es de esperar también que con extraordinaria concurrencia.

"Decíamos ayer"... Podríamos repetir evocando la frase de Fray Luis de Leon, pues que si ella en boca del gran poeta y místico fué como lazo de oro que unió dos etapas bonacibles, a través de vicisitudes y contradicciones, en nuestros labios representará el lazo rojo y gualdo que une a través de un período trágico y desastroso la Mallorca ancestral creyente y generosa, con la Mallorca nueva, bello florón de la corona de la España redimida.

José M.ª TOUS Y MAROTO

(OO OO)

### EN EL ATENEO

## Exposición Derqui

En esta Exposición que actualmente celebra Luis Derqui, afirma de nuevo la personalidad de su obra y su original actitud dentro del arte nuevo.

Hay en los cuadros que presenta, retratos, paisajes y composición, formando un juego gracioso de arabescos de sugestiva atracción. Sabe, Derqui, aliar hábilmente el gusto de hoy con el principio fundamental de la pintura antigua. Se recrea la sensibilidad del artista en buscar contrastes de fino sentido colorista sin descuidar la plasticidad del dibujo, vibrando estas cualidades en "La salida de la novia" y "La romería" saturadas de ambiente local y con un fondo de gran sinceridad; acusándose con frenesí lo original de su arte, en el

cuadro más destacable de esta Exposición "La guerra en Mallorca" que es como una ingenua inflexión en la depurada sensibilidad del artista, que ha querido documentalmente evocar la actividad bélica del momento, en la apacible Mallorca, con toda la gracia moderna del color y el empaque arquitectural de la pintura española primitiva con su interpretación aguda y detallista.

Pero, con ser interesante toda esa fuerza de expresión reseñada, lo mejor, a mi juicio, de la Exposición, es la selección de cuadros y notas de paisajes de Granada, Ibiza y Mallorca, en las que el pintor ha sorprendido la verdadera emoción de las plazas, calles, patios y rincones solitarios, llenos de tradición y ambiente, y donde el equilibrio luminoso resulta fino e inmejorablemente orquestado en tonalidades tibias y blancas, ganando la obra de Derqui en solidez constructiva y en estilización.

En esa modalidad, tan personal del expositor, descubrimos una labor parecida a la efectuada por el poeta; vibra esa equilibrada pintura, con la tierna emoción de los poemas.

J. BAUZA GUANABENS

### Calendario bélico

Día 17  
UNA FIESTA DE AVIACION  
NACIONALISTA EN BARCELONA

Son tan amargas las quejas que la radio Barcelona, según afirman, pregona, de su triste situación, que el mando nacionalista se sintió compadecido y, con acierto, ha querido darles una distracción; y como la más de moda acordó que, cualquier día, allá se celebraría un festival de aviación. Unas cuantas escuadrillas se fueron la otra mañana a la ciudad catalana

### IMPRESIONES

## Las capillitas callejeras

Una mañana de tristes recuerdos amanecieron destruidas las capillas que, empotradas en los muros callejeros de la ciudad ancestral, como flores brotadas en ellos, exhalaban suaves aromas de piedad. Los religiosos lienzos aparecían barbaramente, impiamente rajados, cuando no arrancados por completo o desaparecidos. Tenía aquella visión mañanera algo muy penetrante que se adentraba, en las fibras más íntimas de los corazones, rasgándolas. Aquellas hornacinas desde aquel momento vacías, áridas con la aridez de la piedra, tenían para todos los creyentes y enamorados de nuestras tradiciones, trasuntos de cavidades vaciadas por una mano criminal, donde antes brillaran unos ojos luminosos claros y comunicativos.

Las capillas callejeras! Piadosos jaloneos de una edad religiosa y caballeresca que llenó las crónicas y enriqueció la leyenda, que mantuvo la Fe y profesó le hidalguía. Por esto no encajaban en la etapa que entonces se iniciaba. Que tristeza, para los que nos sentíamos bien en el ambiente patriarcal el verlas desaparecer! Que añoranza de aquellos sencillos retablos con los que nos habíamos familiarizado desde la niñez, evocadores de un mundo de recuerdos que se desmadejaban en nuestra mente como hilillo de oro a la luz parpadeante del farol de aceite que ante ellos encendía todas las noches una mano piadosa!

Las capillas callejeras! Símbolo de la Mallorca patriarcal, que dejaba al ausentarse la llave en la cerradura de la puerta sin temor ni recelos, la que no necesitaba garantizar con la fir-

ma sus compromisos, pues le bastaba la palabra honrada y leal, la Mallorca que tenía por preferido salido el "Ave María Purísima, sin pecado concebida", testimoniando con él su gloriosa estirpe mariana, la que llenaba el dulce rumor de la plegaria con zonzuneos de abejas, todas las casas y todos los caminos, al rezar en familia el Santo Rosario a nuestra dulce Madre María! Todo esto re-



El Alcalde de Palma, entregando los regalos a los niños de los Asilos en la inauguración de la Feria de Ramos

Fot. Ribas de Durán

a entretener su atención y hubieron de resultar sus cabriolas, tan amenas que, después, por las antenas se hablaba de la emoción con que las gentes miraban las bellas pruebas de audacia; pero más que la acrobacia mantuvo el pueblo en tensión el fin de la aérea fiesta, que fué un magnífico acierto al encender en el puerto, para mayor diversión,

una traca, combinada con fuegos artificiales, como no se ven iguales en una generación. Sólo les costó el festejo unos talleres hundidos, algunos muertos y heridos y la desaparición de un navío matutero; y vista la economía del festival, a porfía piden una segunda edición.

Pepe BREVE

(0000)

## Habla el Caudillo

### AFIRMA QUE LA CAÍDA DE MADRID ES INEVITABLE Y QUE SOLO SE LUCHA PARA SACUDIR EL YUGO DE RUSIA

Burgos.—El "Diario de Navarra", publica unas interesantes declaraciones del Jefe del Estado Español, Generalísimo Franco, hechas a los corresponsales extranjeros de prensa en Salamanca.

De ellas entresacamos lo siguiente:

—La caída de Madrid—dijo el Generalísimo—es inevitable. El pánico que se ha apoderado de los marxistas es enorme. Muy pronto serán liberadas miles de personas que se encuentran sujetas al yugo comunista en la capital española.

A la pregunta de los periodistas de por qué el Ejército nacional dejó un portillo abierto a los marxistas al Esté de Madrid, en vez de cercar completamente a la capital, permitiendo así que los rojos pudieran traer a Madrid material de guerra y defenderse, contestó el General:

—La defensa de Madrid es el mayor error que ha cometido el Estado mayor de los rojos, a pesar de que su objetivo no es otro que obligarnos a destruir la capital. Pero no es tal nuestro propósito, y por esto quisimos nosotros, desde el primer momento, dejar una salida a la población madrileña, una vía de escape, que no han querido aprovechar.

—Y del apoyo que prestan Alemania e Italia al Gobierno nacional, ¿qué nos dice, señor general?

—El Estado Español—contesta el general Franco—no ha prometido nada a

Italia y Alemania para que miren con simpatía el Movimiento nacional contra el marxismo, y, precisamente porque el Movimiento nacional es contra el comunismo, no es extraño que Alemania e Italia lo miren con buenos ojos y nos apoyen espiritualmente.

—¿Es verdad—preguntan los periodistas—que se va a la restauración de la Monarquía?

Contesta el general Franco:

—La colaboración de los requetés, carlistas y de Renovación Española ha sido completamente espontánea. Su adhesión al glorioso Movimiento de salvación ha sido incondicional.

Al insinuarle los periodistas que hay de cierto sobre el rumor de que él, el Generalísimo, se proclamará Regente del Trono, el general Franco sonríe, y contesta, categóricamente:

—No; no tengo tal pretensión.

Respecto de la colaboración de Falange Española, dijo el Jefe de Estado que sería aquélla lo mismo en la paz que en la guerra.

—Y en cuanto al futuro régimen de España, ¿qué?

—España, dijo, va a organizarse en sentido de unidad y totalitario. Pero hay que fijarse bien: por ahora, el anhelo de España, de la España verdadera y consciente, es sacudir el yugo de Rusia y acabar con la lucha de clases y llegar a la implantación real de la justicia social.

Para ella—acaba el Generalísimo—para conseguirla de una manera definitiva, luchamos ahora, lucha que es; a cabo, entre el bien y el mal.

(0000)

## Comandancia Militar de Baleares

### SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 19 DE MARZO DE 1937

Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería, don Bernardo Rabassa Boeras.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería, don Jaime Soler Obrador.

Vísita Hospital: Primer Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

### DONATIVO

Los Milicianos del pueblo de San Lorenzo y San Miguel de Son Carrió, don José Bosch Sureda, don Miguel Pont Melis, don Gabriel Genovart Riera y don Pedro Rosselló Galmés, han entregado para la suscripción pro-Movimiento Nacional, la cantidad de 25'00 pesetas; 10'00 pesetas; 5'00 pesetas y 10'00 pesetas respectivamente.

El Excmo. señor Comandante Militar agradece tales donativos.

\*\*\*

Se ha ingresado en la Suscripción Nacional Pro-Ejército 3.835'75 pesetas producto de una hora diaria de trabajo extraordinario, efectuado por los obreros de la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares, durante el mes de Febrero último.

\*\*\*

Don Antonio Planas Bernat, ha entregado en esta Comandancia 250 pesetas, para su ingreso en la Suscripción Nacional Pro-Ejército.

El Excmo. señor General Comandan-

te Militar, ha dispuesto su ingreso en la referida Suscripción a la vez que agradece dichos donativos.

\*\*\*

El Excmo. Sr. Comandante Militar ha recibido del Sr. Saridakis la cantidad de 25.000 pesetas como donativo para los pobres y sufragio por el alma de su difunta esposa.

Nuestra primera Autoridad Militar agradeciendo tan pingüe donativo al Sr. Saridakis y atendiendo su piadosa voluntad lo entregó al Excmo. Sr. Gobernador Civil para que dedicara de él 20.000 pesetas al fondo del Puro Obrero y las cinco mil restantes a las Cocinas Económicas.

### ORDEN GENERAL DEL DIA 17 DE MARZO DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA

#### CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas y treinta minutos del próximo sábado día 20 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería de Palma núm. 36, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa núm. 291 del año 1936 instruida por el Comandante de Infantería don Juan

Florit Torres, contra el Carabiniere Bartolomé Sancho Alcina, por infracción del Bando de esta Comandancia Militar del día 19 de julio último.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Coronel de Infantería don Juan Verd Sastre.

Vocales: Capitán de Carabineros don Juan Ramírez.

Otro de id. don Miguel Garrido Vechi.

Otro de id. don José Arias Garín. Capitán de Infantería, don Eugenio de la Fuente Arce.

Otro de id. don Juan March Ribot. Suplentes: Capitán de Ingenieros don Luis Zaforteza Villalonga.

Capitán de Infantería, don Miguel Juan Pallicer.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.ª, agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares, don Luis Ramallo Thomás.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.

Defensor: Alférez de complemento de Artillería don Miguel Febrer Morey.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

### ORDEN GENERAL DEL DIA 18 DE MARZO DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA

#### CONSEJO DE GUERRA

A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana sábado día 20 del actual, y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa n.º 126 del año 1936, instruida por el Teniente de Infantería Juez, Don Juan Guardiola Homar, contra el celador de la Compañía Telefónica, Juan Gotarredona Serra, por el delito de desobediencia.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Coronel de Infantería don Aurelio Aguilar Lozano.

Vocales: Capitán de Infantería don Antonio Ximelís Oliver.

Otro, don Antonio García Alemany.

Otro, don José Grau Pujol.

Capitán de Artillería, don Francisco Fuster Rossiñol.

Capitán de Ingenieros, don Joaquín de la Torre Le-Bourg.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Agustín Clar Escalas.

Otro don Francisco Vanrell Camps.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.ª Agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares don Luis Ramallo Thomás.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.

Defensor: Capitán de Infantería don Lorenzo Arrom Homar.

Con arreglo al artículo 166 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

### Días festivos

Hoy, día de San José y los días de Jueves y Viernes Santo se considerarán festivos y por lo tanto inhábiles para la Banca y los efectos de Justicia.

## Espanoles y Extranjeros

Los que seáis bravos, los que soñáis con una España Grande e indivisible; los que deseáis perpetuar la tradición Hispánica; los que sintáis verdadero amor por la Patria y queráis ofrendarla vuestros brazos; acudid al Banderín de Enganche.

### LA LEGION OS ESPERA

Compromiso por la duración de la actual campaña, por tres y cinco años.

Banderín de Enganche: Avenida de Estanislao Figueras, 22. -- PALMA.

## De la Diputación

Ayer celebró sesión la Comisión Gestora, presidida por el señor Obrador y asistiendo los señores Alabern; Moragues; Pascual y Bisellach.

Aprobadas el acta anterior y cuentas, fueron también aprobados: el pago a los Becarios de la pensión correspondiente a febrero. Un dictamen de la Ponencia de Hacienda proponiendo la forma de conseguir el cobro de los ingresos pendientes comprendidos en el presupuesto provincial. Varios asuntos de trámite de Vías y Obras y un oficio de la Alcaldía de Palma sobre liquidación de las obras de construcción de la Casa de Misericordia.

Se autorizó al Médico de la Clínica Mental de Jesús señor Janer, para que pueda seguir prestando los servicios de Cirugía en la misma forma que hasta ahora y se concedió permiso ilimitado al doctor Alcover, Médico del Hospital mientras duren las actuales circunstancias.

Se acordó la reparación de camas de Lierro en la Clínica Mental de Jesús y se enteró la Comisión de las cantidades recaudadas en febrero por estancias de enfermos distinguidos y accidentes de trabajo en el Hospital y de internados en la Clínica Mental.

Y después de aprobar varios experimentos del Negociado de Beneficencia se levantó la sesión.

## Nota de la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea

Se previene a todos los conductores de coches que desde hoy, para circular por la población y sus alrededores, deberán pegar papeles azules en los faros, dejando únicamente sin cubrir un pequeño segmento en su parte inferior para la iluminación indispensable, advirtiendo que se aplicarán severas sanciones a los contraventores.

\*\*\*

El próximo domingo a las 11'30 de la mañana, en el Teatro Lírico se procederá a la entrega de los nombramientos de los Inspectores y Jefes de Sector, que efectuará personalmente el Excmo. Sr. General Comandante Militar, durante cuyo acto el Jefe de la Defensa expondrá a los nombrados las obligaciones inherentes a sus cargos, así como los trabajos realizados hasta la fecha y la labor en proyecto.

Dicho acto será radiado y se instalarán altavoces públicos, en el Borne y en la Plaza de Cort.

Palma 19 Marzo 1937.

## RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

### Ahi viene el Novio

por Patricia Ellis

Neil Hamilton

William Powell-Mirna Loy en

### La tela de araña

en español

Lunes: Dos producciones en español DURO DE PELAR por James Gagney y MARIETTA LA TRAVIESA por Jeanette Mc Donald.

## MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

### DE PURA SANGRE

por Clark Gable

### ¿Porque Trabajar?

por Stan Laurel y Oliver Hardy

Lunes: Dos producciones en español LA DANZA DE LOS RICOS por Joane Bennett y George Raft y HORROR EN EL CUARTO NEGRO por Boris Karloff.

## Los Comedores de la Cuna

La Junta del Asilo Cuna del Niño Jesús, deseosa como siempre, del bienestar de los niños puestos bajo su custodia, ha podido al fin realizar el plan concebido años ha, de instalar en sus tres Casas-Cuna, Salas-Comedor con el propósito de que las Madres de los niños, en su mayoría obreras, puedan acudir a sus ocupaciones, sin distraer tiempo ni fuerzas con el cuidado de sus pequeños, que de hoy en adelante podrán permanecer todo el día en la "Cuna" ya que con la generosa ayuda de la Junta Provincial de Protección de Menores presidida por nuestro dignísimo Gobernador, el Excmo. señor don Mateo Torres, ha podido llevarse a la práctica tan importante mejora.

Bajo la vigilancia del Doctor Muñoz Jefe Provincial de Puericultura, médico de las tres Casas-Cunas y que con tanto celo cuida de la salud de los niños, se les suministra el alimento adecuado a su edad. Biberón a los de pecho, sopa con carne o verduras a los parvulitos, son la base de una sana alimentación en el vasto plan de desarrollo que comienza con esos elementos y en el que han de implantarse mayores beneficios para los pequeños asilados si las Autoridades, entidades y particulares nos prestan su ayuda. El Asilo Cuna con sus tres Casas, es para los hijos del pueblo, se les ha sostenido con grandes sacrificios durante circunstancias de triste penuria y en su amanecer de Nuestra España es de esperar que todos presten su ayuda a tan importante obra social.

El martes a las 12 el Excmo. señor Gobernador acompañado de su Secretario particular señor G. Serena y de don Rafael Ferriol Vocal de la referida Junta de Protección de Menores, asistieron a la comida de los niños, siendo recibidos por el Ilmo. señor Consiliario don Juan Quetglas, Canónigo; Presidente del Asilo Ilmo. señora doña Pilar Castillón de Fons, una comisión de la Directiva y varias Hermanas de la Caridad.

Por los amplios ventanales entraba a chorros el sol resbalando por las encaladas paredes de la sala; las pequeñas ricas cubiertas de flores blancas y olorosas, luz y aire puro, daban color y ambiente de alegría. Las monjitas solícitas servían la humeante sopa, que era esperada con avidez por los pequeños, mientras con toda perfección rezaban unas breves preces. Al terminar su refección, puestos en pie, entonar los cantos patrióticos que terminaron con entusiastas vivas a España, el Generalísimo Franco y al Gobernador.

Nuestra digna Autoridad Civil visitó todas las dependencias lamentando que no se hayan podido terminar y desandando que con la protección de todos, se dé cima a la obra. Antes de despedirse hizo un donativo para que los niños pudieran participar de las fiestas de Pascua.

## El sello Pro-Paro Obrero

Hemos recibido la siguiente carta: "Palma 16 de Marzo de 1937. Sr. Director de LA ALMUDAINA. Muy señor mío: En el periódico LA ALMUDAINA de su digna dirección del día 9 de los corrientes aparece un artículo titulado "El sello Pro-Paro Obrero" y en su contestación de ruego se sirva publicar las siguientes líneas. Con gracias anticipadas es de Vd. afmo. atento s. s. q. e. s. m. N. Ribas Pou.

Como toda innovación, el impuesto Sello Pro-Paro Obrero, está sujeto a dudas y perplejidades por parte del que está obligado a su uso, pero, unas y otras no son de tal carácter que puedan dar lugar a la preocupación que el artículo de LA ALMUDAINA hace presumir; para demostrarlo y en respuesta a sus preguntas, contestaré a todas de una vez. El Bando sobre uso del sello, no tiene carácter retroactivo, como no lo tiene ninguna disposición nueva. Así las Obligaciones y Acciones

no deberán llevar el sello si han sido emitidas antes del 15 de Febrero pasado, ni los libros deberán reintegrar los folios anteriores a dicho día, aunque sí los posteriores considerando el día 15 de Febrero como un principio de libro, pues de no hacerlo así, habría muchos que teniendo una duración de varios años, se librarían del impuesto. En igual forma se resuelve la duda sobre contratos de electricidad y gas, de arrendamiento, etcétera etcétera.

En cuanto a aclaración de dudas, en la administración del sello, en el edificio del Ayuntamiento, se obtienen cuantas se quieren. El servicio de Inspección viene dedicado a este servicio casi desde el principio de su funcionamiento. Respecto al último párrafo, ha de comprender el articulista que pide un imposible y al mismo tiempo he de aclararle que no se ha procedido de otra manera hasta la fecha dentro de lo factible. En prueba de ello, puede comprobar que las sanciones impuestas hasta hoy se refieren exclusivamente a infracciones del Bando del 7 de Noviembre, impuestas después de dos meses de estar en vigor; el Bando modificado el 15 de Febrero, aun no se ha tomado como motivo de sanciones, salvo en algunos casos de manifiesta desidia, mala voluntad o mala fé, por fortuna raro.

En cuanto a la labor previa que desea, es imposible dada la extensión del uso del sello y suponer ello una labor de muchos meses por personal adiestrado en el manejo del reglamento.

Y como final añadiré que leyendo bien el Bando del 15 de Febrero, son de muy poca monta las dudas que puedan surgir y que con el uso del sello se trata de llevar remedio a un mal y no crear otro llevando la inquietud y la zozobra a todos los interesados que en resumen somos todos los habitantes de estas islas al servicio de la verdadera España, la de Franco.

## Inauguración de la Feria de Ramos

Ayer tarde con una fiesta infantil se celebró la inauguración de la Feria de Ramos. Estaba dedicada esta fiesta, a los asilados de los distintos establecimientos benéficos de esta ciudad.

Asistieron a dicha fiesta, el Presidente de la Diputación señor Obrador acompañado del Jefe de Ceremonias señor Banzá; el Alcalde de Palma don Mateo Zaforteza, con los gestores municipales señores Salleras y Roca; el Director de la Casa de Misericordia señor García y el Inspector Jefe de la G. Urbana, señor Trespallé; Jefe de ceremonial del Ayuntamiento señor Illaiger.

También asistió la distinguida esposa del señor Alcalde, acompañada de bellas señoritas, quienes, junto con las autoridades ya mencionadas, cuidaron de repartir a los niños y niñas, de las golosinas regaladas por distintos comerciantes de la ciudad.

Con la natural alegría los asilados fueron obsequiados con ensaimadas, chocolate; bombones; cacahuetes; avellanas y con viajes gratuitos con los diferentes tios-vivos.

Amenizó la fiesta, la Banda Municipal.

Nota simpática, fué la cordial acogida por las autoridades y público, dispensada a la hijita del glorioso General Goded que distribuyó pastas y dulces a los pequeñuelos.

# "LA CATALANA"

## Compañía Española de Seguros contra Incendios

El Consejo de Administración de esta Compañía, reunido en San Sebastián, acordó constituir provisionalmente la Dirección General y representación auténtica de la misma en Sevilla, SIERPES, 20 y 22 (edificios de su propiedad). Con este acuerdo queda oficialmente establecido el normal funcionamiento de la Compañía Española LA CATALANA en el territorio sometido al glorioso Ejército Nacional.

DELEGADO EN BALEARES

GABRIEL CASTAÑER PALMER

Calle Sindicato, 187 - 1.º

Teléfono: 20-93

Las autoridades recorrieron la feria, que este año es reducida, por concurrir solamente algunos industriales residentes en Palma, pero a pesar de ello, conserva el sabor de la feria y mantiene el espíritu de tan tradicional festejo.

Al terminar el reparto se interpretó el Himno Nacional, dándose por el señor Alcalde ¡Vivas a España! que fueron contestados por el numeroso público allí congregado.

## Junta Provincial de Abastos

A partir del día 24 del actual y únicamente hasta fin de mes, se autoriza a todos los comerciantes, que satisfagan contribución para ello, la venta de harina al detall para elaboración de empanadas, cuyo precio será el de 8450 para el detallista y el de 0'90 pesetas kilogramo para el público en general.

Quedan modificados los vigentes precios de tasa del bacalao extra que serán a partir de esta fecha los siguientes:

Mayorista detallista a 3'00 pesetas kilogramo.

Detallista a público a 3'40 pesetas kilogramo.

El bacalao remojado se venderá a público a 2'90 pesetas kilogramo.

Sobre los precios anteriores se hará una bonificación de 0'10 pesetas por kilogramo en las partidas de 50 kgs. en adelante.

Precios de tasa que han de regir en la venta de azúcar-cortadillo de producción nacional.

Mayorista a detallista a 2'15 pesetas el kilogramo.

Detallista a público a 2'30 pesetas el kilogramo.

A partir de esta fecha regirán para la avena los siguientes precios de tasa: Mayorista a detallista a 56'00 pesetas los 100 kilogramos.

Detallista a público a 0'60 pesetas el kilogramo.

Precios de tasa que regirán para la venta al público de los artículos que se detallan:

Aceite de ligado de bacalao, blanco medicinal a 4'70 pesetas kilogramo.

Sal Sosa a 1'30 pesetas kilogramo.

Se autoriza a los detallistas de los pueblos de la Isla, para la venta de los sifones y gaseosas a los precios que siguen:

Sifón corriente a 0'20 pesetas uno.

Gaseosa pequeña corriente a 0'20 pesetas una.

Gaseosa grande corriente a 0'40 pesetas una.

Palma a 18 de marzo de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

## De Falange Femenina

Nota de la Jefatura de Tesorería.—Se advierte a todos nuestros proveedores que no se facilite género alguno sin la debida presentación de vale o petición de crédito correspondiente, siendo de advertir que toda presentación de factura deberá ir acompañada de dicha autorización.

Quedan establecidas para horas de pago los días laborables de 10 y media a 12 de la mañana.

FIRMADA: La Tesorera María L. Ramonell.

¡ARRIBA ESPAÑA!

"Auxilio de Invierno" quiere inaugurar muy pronto sus comedores para niños, y necesita varios locales. ¿Tienes tú alguno que puedas ofrecernos? Piensa en estos pobrecitos huérfanos que necesitan no sólo el alimento material, sino los cuidados y delicadezas de que por desgracia carecen.

"Auxilio de Invierno" les dará todo esto. Ayúdanos pues y si tienes algunos bajos pasa cuanto antes por el local de Falange Femenina, Unión 40.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## La Procesión del Jueves Santo

Siguiendo la costumbre de los años anteriores, todas las personas que quieran asistir a la procesión de Jueves Santo con traje de penitente y no pertenezcan a ninguna de las cofradías establecidas deberán acudir a inscribirse dando su nombre y domicilio en la Plaza del Hospital, 1, el próximo domingo, día 21, de cuatro a seis de la tarde, o el 22, 23 y 24 de seis a ocho de la noche, debiendo entregar un donativo de cincuenta céntimos para los gastos de la procesión.

Se recuerda también a todas aquellas personas que fueron portadores de estandartes o imágenes pasen igualmente a inscribirse en la mencionada casa de la plaza del Hospital el próximo domingo de cuatro a seis de la tarde, de lo contrario se dispondrá de los que ya le tienen solicitado.

## Del Ayuntamiento

### DONATIVO PARA LAS COCINAS

Ha estado en la Alcaldía el cabo de Infantería don Luis Garau, quien fué gratificado con 25 pesetas, por haber encontrado un pendiente en la vía pública, haciendo entrega de dicha cantidad para la suscripción abierta en favor de las Cocinas Económicas.

El personal del servicio exterior de Aguas ha hecho entrega de 40 pesetas.

El Sindicato de vendedores de calzado al por menor también ha entregado 250 pesetas.

El Gremio de Ependedores de carne ha hecho un segundo donativo de 392 pesetas.

El Gremio de Empresarios de Salones Limpiabotas, ha remitido 25 pesetas.

Los obreros del contratista don A. Mut, también han hecho un donativo de 103'95 pesetas.

El señor Zaforteza se complace en agradecer todos estos donativos que sirven para aliviar la crítica situación de nuestros hermanos.

### NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Dispuesta la concentración de los mozos del actual reemplazo para el día 20 del actual, deberán presentarse todos los del alistamiento de esta Capital, que hayan sido clasificados Soldado útil, y los que tengan alegada prórroga de primera clase, (hijos de padres sexagenarios, Viuda etc.) en la Caja de Recluta núm. 57, Avenida de Antonio Maura (Cuartel de Caballería).

## Salón Mallorca

VIERNES, Festividad de San José

De tres y media a seis

Unica sesión

Apta para niños

La interesante cinta

**Humo en el bosque**

por Kent Maynard

La gran producción

**S O S Iceberg**

## Consejos de Guerra

Bajo la presidencia del Coronel de Infantería don Miguel León de Garabito, se reunió a las diez y media de la mañana de ayer en el Salón de Actos del Cuartel del Carmen el Consejo Ordinario de Cuerpo, para ver y fallar la causa instruida contra el carabnero Esteban García Rojo Gallego, acusado del delito de rebelión.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa. Mantuvo la acusación el Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet.

La defensa del procesado estuvo a cargo del Teniente de Artillería, don Miguel Mir Antinach.

Abierta la sesión el Comandante de Infantería, Juez Instructor, don Manuel Fuenmayor Bisellach dió lectura al apuntamiento que se encabeza con un oficio del Teniente Coronel, a la Auditoría de Guerra trasladando un parte del Capitán del puesto de Luchmayor, dando cuenta de la desaparición del procesado, llevándose un mosquetón, unos cartuchos y diez pistolas.

Otro parte dando cuenta de la presentación del encartado, manifestando que si había desertado, lo hizo por no querer luchar contra el Gobierno de Madrid, pero que enterado de las atrocidades que se cometían por los marxistas, había resuelto incorporarse y luchar a favor del Movimiento Nacional.

Consta la hoja de servicios del encartado, en la que no figura nada en contra del mismo.

Concedida la palabra al Fiscal señor Mulet, en su informe sostuvo, que el hecho de abandonar el puesto el procesado, demostraba su culpabilidad.

Hizo un amplio detalle de los hechos para la calificación del delito cometido y pidió para el procesado la pena de 30 años de prisión mayor, accesorias correspondientes, sirviéndole de abono la prisión preventiva sufrida.

El defensor Teniente de Artillería don Miguel Mir, en su escrito de defensa, hizo un detenido examen de los hechos y dijo que no podía mostrarse en manera alguna conforme con la petición del señor Fiscal, por discrepar en absoluto en la apreciación del delito y su calificación.

Examinó los motivos que indujeron a su patrocinado, y dijo que la principal causa de ello estaba en el desconocimiento por éste de lo que significaba el glorioso Movimiento Nacional, de lo que no pudo enterarse por prestar sus servicios en la costa aislado de toda comunicación y por lo refrasadas que llegaron a él las órdenes de la Superioridad.

Claro, añadió, que ignorando el alcance del Movimiento no podían calificarse los hechos de un delito de falta grave de desertación y terminó solicitando para su patrocinado la pena de 8 años de prisión mayor.

El señor Presidente dió por terminado el acto, quedando reunido el Consejo en sesión secreta para dictar sentencia.

\*\*\*

A las cuatro y media de la tarde y en el local de la Escuela de Artes y Oficios se reunió el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Sebastián Vidal Juan, acusado del delito de insulto a la fuerza armada.

Presidió el Consejo el Teniente Coronel de Infantería, don Francisco Rovira Truyols, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor don Luis Ramallo Thomás.

La acusación del procesado estuvo a cargo del Fiscal Jurídico don Ricardo Mulet.

La defensa estuvo a cargo del Comandante de Artillería don Luis Felín.

Abierta la sesión el Juez Instructor Aférez de Artillería don Francisco Noguera Roig, procedió a la lectura del apuntamiento en el que consta que se inició la causa con motivo de una

acta del Comandante Militar de Santafé dando cuenta de una denuncia formulada por el procesado, contra unos falangistas, por haber éstos, que iban en un coche, bajado del mismo, ante la Escuela Municipal de Niños, obligando a unos muchachos que gritaran ¡Arriba España!, apuntándoles y amonestándoles.

Consta la declaración del procesado que dió ser cierto que hizo al Comandante Militar las manifestaciones origen de la denuncia, pero que no lo hizo como denuncia, sino sencillamente como manifestación particular.

Constan las declaraciones de los niños que afirman que unos falangistas les hicieron gritar ¡Viva España! pero niegan que les amenazaran con los fusiles.

También constan los buenos informes del procesado pues si bien pertenecía a izquierda republicana no le consideraban peligroso.

Concedida la palabra al señor Fiscal, éste hizo un detallado análisis de los hechos de los que resultaban dos actos punibles, uno la denuncia del procesado y la falsedad de los hechos denunciados.

Se extendió en amplias consideraciones para demostrar la culpabilidad del procesado.

Calificó los hechos de un delito de insultos a fuerza armada y pidió para el procesado la pena de dos años y cuatro meses de prisión menor, sirviéndole de abono la prisión preventiva sufrida.

Concedida la palabra al Comandante de Artillería don Luis Felín, defensor del procesado, hizo un nuevo relato de los hechos para demostrar, que el procesado al referir los hechos al Comandante Militar, lo hizo con carácter particular, y no en forma de denuncia, lo cual no constituía delito.

Afirmó que su patrocinado no hizo denuncia alguna y ello lo afirmaba incluso el Comandante Militar, Teniente de Carabineros señor Jaume.

Puso de relieve los buenos antecedentes de su patrocinado y añadió que una simple conversación privada sin trascendencia de ninguna clase no podía constituir delito, cuya tesis robustecía con una sentencia del Supremo a la que dió lectura.

Terminó pidiendo la libre absolución de su patrocinado, o en su defecto se considerase el hecho como falta, imponiendo solamente al encartado la pena de 6 meses de arresto.

Terminado el acto el Consejo quedó constituido en sesión secreta para dictar sentencia.

## Mercado de Inca

	Ptas.
Cebada del país	40'00
Id. forastera	59'00
Avena del país	60'00
Id. forastera	54'50
Habas para cocer	60'00
Id. ordinarias	59'00
Id. para ganados	58'00
Maíz	60'00

Día 18 Marzo de 1937.

## Sociedad

Ha regresado en avión, de su viaje a la Península, en comisión de servicio, nuestro distinguido amigo el Delegado de la Autoridad Militar en Hacienda y Presidente de la Comisión reguladora de Exportación e Importación don José Casanovas.

Confiamos en que del viaje del señor Casanovas emanarán consecuencias muy halagüeñas para Mallorca.

\*\*\*

Nuestro distinguido amigo el abogado don José Ramis de Ayreflor y Rosselló ha sido nombrado Delegado de Enseñanza en Mallorca.

Le enviamos nuestra felicitación y le deseamos toda clase de acierto en el desempeño de su cargo.

\*\*\*

Como verá el lector en la sesión telefónica ha fallecido el ex-ministro conservador inglés Austin Chamberlain.

Chamberlain había estado en Mallorca a bordo de su yate, por cierto que tuvo aquí una entrevista histórica: la del prestigioso político inglés, con el entonces Jefe del Gobierno español general Primo de Rivera, que vino expreso a Palma, a bordo del vapor "Rey Jaime II".

## Movimiento en el Puerto

En habia siguen fondeados un crucero francés; e ingleses un destroyer y el buque hospital "Maine".

## Junta General

Se comunica a los señores socios de la Caja Nacional Sindicalista Compensadora de Cargas Familiares, que la Junta General extraordinaria de dicha entidad, se celebrará (D. m.) el próximo día 19 (festividad de San José) en el Salón de Actos de la Casa Primo de Rivera (calle de Reina María Cristina), a las once y media de la mañana en primera convocatoria y a las doce en segunda.

## Teatros

### PRINCIPAL Y BALEAR

Llenos imponentes, quedándose infinidad de gente sin poder adquirir localidades, se registraron ayer en el Principal y Balear, con motivo del estreno del interesantísimo documental "El cerco y bombardeo de Madrid".

Al final de la película el público prorumpió con una frenética ovación, sabiendo verdaderamente complacido de proyección.

### SALON MALLORCA

Hoy, se proyecta un programa apto para niños, de tres y media a seis de la tarde, al objeto de haber terminado la función antes de la función de la Catedral.

Se proyectarán dos interesantísimas películas "Humo en el bosque" y "S. O. S. Iceberg".

### "¡TOLEDO, LA HEROICA!"—

### "LOS HEROES DEL ALCAZAR"

En sesión privada, hoy a las once y media de la mañana, a la que han sido invitadas nuestras primeras autoridades, personalidades y prensa, la empresa de "Protectora-Cinema" nos dará a conocer dos nuevos documentarios de la guerra española "Toledo, la heroica" y "Los héroes del Alcázar", dos celuloídes que demuestran con todo detalle la magnitud de la epopeya toledana que conmovió al mundo, y que llenó de gloria al invicto ejército salvador.

"Toledo, la heroica" es un celuloide de dos rollos explicado en español en el que el operador ha captado con todo detalle el estado que el salvajismo rojo ha dejado a la Imperial Ciudad.

"Los héroes del Alcázar", como el anterior está explicado en español; consta de un rollo y nos presenta a los protagonistas de la heroica gesta: al glorioso general Moscardó, rodeado de su Estado Mayor, a los Falangistas y Requetés que primeramente entraron en Toledo; al señor Fal Conde, Jefe Nacional de los Requetés; a la gloriosa Guardia Civil, etc., así como también interesantísimos detalles, como por ejemplo: la estancia donde se editaba el periódico del Alcázar; el único caballo superviviente de los noventa que componían las cuadrillas del Alcázar.

La empresa de "Protectora" nos ruega hagamos público que estos dos reportajes debían proyectarse separadamente, en fechas distintas, pero debido al retraso sufrido en correos que impidió estrenar la semana pasada "Toledo, la heroica" y a no poder variar la programación que tiene ajustada para la temporada de Pascua, se ha visto obligada a exhibirlos juntamente en un mismo programa apesar del esfuerzo económico que ello supone.

El estreno para el público de "Toledo, la heroica" y "Los héroes del Al-

cazar" tendrá lugar hoy viernes en sesión continúa de 3'30 tarde a 11'15 noche.

### "A LA SOMBRA DEL ALCAZAR"

Anteayer tuvo lugar el estreno de la comedia dramática en tres actos "A la sombra del Alcázar de Toledo" original de nuestro compañero en la prensa el falangista don Guillermo Sureda de Armas.

En la "Sombra del Alcázar" nos presenta el autor la odisea dolorosa de Toledo la mártir y de sus héroes defensores, con gran verismo, en unas escenas fielmente dibujadas y en las que cada uno de sus personajes es el reflejo de otros, que están grabados en la mente de todos los españoles.

En el primer acto, que se desarrolla antes de estallar el glorioso Movimiento Nacional, y cuyas escenas tienen lugar en un café toledano, desfilan los personajes centrales de la obra, y es un vivo retrato de las intrigas y complots que tramaban, las diferentes agrupaciones y sindicatos ayudados por el agente soviético y amparados por el fatídico gobierno que no regia, formando contraste con estas escenas la del pundonoroso militar y valiente falangista, que están al acecho, y alerta esperando con ansia el momento de intervenir, dando su vida si es necesario para la salvación de la Patria.

En el primer acto el señor Sureda ha sabido sortear todas las dificultades con un diálogo fluido y perfecto, el todo el que vibra el patriotismo, ha conseguido salir airoso, recibiendo justas y merecidas ovaciones.

El segundo acto se desarrolla en la Plaza del Alcázar, en plena guerra cuando se refugiaban en el mismo los habitantes de la ciudad, huyendo de la barbarie roja, pintado todo con gran realismo, y desarrollándose escenas conmovedoras que impresionaron grandemente al público que al final ovacionó al autor que tuvo que salir a escena.

Y el tercer acto es la llegada del Ejército Salvador, en el que se demuestra de manera clara y terminante el espíritu heroico de nuestras tropas y Falange, terminando la obra con un brillante desfile de tropas y la rendición de honores a nuestra gloriosa bandera.

Entre clamorosas ovaciones fué llamado a escena el autor, siendo muy felicitado.

La obra fué presentada con toda propiedad de decorado, estrenándose tres bonitas decoraciones, resultando de gran efecto el desfile de tropas, siendo el único lunar de la obra la falta de ensayos, por lo que muchas personas solicitaban una nueva representación para en breve.

Nuestra sincera felicitación al señor Sureda de Armas.

## CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, dedicadas al Patriarca San José, por varios difuntos. Exposición a las 6 y media de la mañana. Por la noche Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Continúan en el Oratorio de la Misericordia en hora de Nuestra Señora de los Dolores. A las 10 Misa solemne dedicada a los Dolores de la Virgen con sermón por el Rdo. don Andrés Casellas, Pbro. Por la tarde, a las 7 continuación del Septenario y reserva de S. D. M.

#### Visita a la Corte de María

A la Divina Pastora en las Capuchinas

#### Santoral

San Niceto, ob y Santa Eufemia m.  
—Ayuno.

### ENTRESUELO

Se alquila, en punto céntrico, propio para despacho.

Informarán: Santo Cristo, 14, principal.

# Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

## ATENTADOS CONTRA DEGRELLE

París.—Comunican de Bruselas que el jefe del rexismo Degrelle fué hoy objeto de dos atentados en otros tantos mítines de propaganda electoral a los que asistía. En el primero sufrió leves heridas al ser alcanzado por una botella de cerveza que le fué lanzada. En el segundo, sufrió ligeros quemaduras debido a una botella de líquido corrosivo que explotó a sus pies. Excusado es decir que esa es la mejor propaganda que el rexismo puede hacer.

## EL GOBIERNO NACIONAL ORDENA LA INSPECCION DE LAS VIVIENDAS

Burgos.—La Fiscalía superior de la vivienda aneja al Gobierno nacional ha ordenado una visita de inspección a fin de examinar las condiciones de todas las viviendas, hoteles y casas de huéspedes.

Dicha inspección se ordena a proceder a poner en condiciones salubres las casas que no ofrezcan aquéllas.

## EL 50 POR 100 DE LAS VACANTES PARA LOS COMBATIENTES

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes disposiciones del Gobierno de Burgos:

Decreto-ley dictando normas encaminadas a evitar la salida para el extranjero de oro amonedado o en pasta, divisas y valores extranjeros o de cotización internacional, y a fin de que puedan ser utilizados por el Gobierno del Estado.

Orden disponiendo que puedan entrar en la reserva naval todos los pilotos civiles que prestan servicio en los buques mercantes.

Orden creando el Negociado de presas dependiente de la Junta Técnica

del Estado, con misión de intervenir en la salvaguardia y administración de las mercancías apresadas.

Orden creando la Dirección del tráfico marítimo, con dependencia del Presidente de la Junta Técnica del Estado, y su objetivo será ordenar la navegación mercante y el tráfico de mercancías.

Decreto disponiendo que el 50 por 100 de las vacantes producidas en los escalafones de organismos del Estado Provincias o Municipios a partir del 18 de julio del pasado año se reserven para los que acrediten haber servido en los frentes de combate por un tiempo no inferior a tres meses o hayan que dado parcialmente inútiles; y se dictan normas para la aplicación de este decreto.

Circular concediendo moratorias extraordinarias a deudas contraídas por motivos agrícolas con posterioridad al inicio del Movimiento Nacional.

## DISTURBIOS EN GUADALAJARA

Londres.—Noticias procedentes de Valencia afirman que en Guadalajara a pesar de mantenerlo escondido las autoridades marxistas, se han registrado violentísimos disturbios entre la población civil y los milicianos y autoridades rojas.

Los dirigentes, al ver las manifestaciones tumultuosas—integradas casi exclusivamente por mujeres y niños—ordenaron a los guardias de asalto que dispararan sin contemplaciones contra los manifestantes, orden que se negaron a obedecer los guardias, teniendo los milicianos que disparar contra los manifestantes.

Los guardias fueron detenidos, y fusilados, en su mayoría.

# Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

## DISTURBIOS EN VALENCIA Y GUADALAJARA. — LOS MANIFESTANTES AMETRALLADOS POR LOS MILICIANOS

París.—Se afirma que en Valencia se han promovido disturbios entre las personas civiles y los milicianos marxistas, por haber protestado aquellas contra la falta de viveres.

Los milicianos para disolver a los manifestantes dieron diferentes cargas causando numerosos muertos y varios heridos.

En Guadalajara también se han promovido violentos disturbios entre la población civil y los milicianos marxistas, porque aquélla había organizado una manifestación integrada principalmente de mujeres, que llevaban carteles y pancartas pidiendo la rendición de la capital; pues así se ahorrarían más víctimas.

Los oficiales y dirigentes marxistas ordenaron a los guardias de asalto y guardia republicana a que disparasen contra los indefensos manifestantes, acción a la que se negaron los guardias, ordenándose entonces a los milicianos que disolvieran a los manifestantes, cosa que hicieron por ir provistos de ametralladoras, disparando con ellas sobre la población civil causando un gran número de muertos y heridos.

Al día siguiente del motín, los milicianos marxistas apoyados por los dirigentes y jefes fueron a casa de muchos guardias de Asalto y republicanos donde fueron sacados para ser conatos, a los que condujeron a la prisión, desde donde fueron sacados para ser conducidos inmediatamente a fusilar.

## CRONICA DE LOS SANGRIENTOS SUCESOS OCURRIDOS EN CLICHY (FRANCIA)

Como ya se dijo anteanoche, en un cine de la ciudad de Clichy se proyectaba una película que se pronunciaba a favor del Partido Popular francés; los marxistas heridos en su amor propio, irrumpieron en el local donde

se proyectaba la película, habiendo una sangrienta lucha entre los del Partido Popular francés ayudados por las Croix de Feu contra los comunistas, interviniendo los guardias de asalto y la policía. El incidente duró largo rato, terminado a las 11 de la noche que fué cuando la plaza del Ayuntamiento de la ciudad quedó completamente abandonada.

El número de muertos se eleva a seis y el de heridos a unos 160, tres guardias de Asalto muertos y otros 83 que debido a la heridas recibidas han quedado inactivos por algún tiempo. También hay otros guardias heridos pero muy levemente. De los heridos hay varios que están en peligro de muerte en el Hospital de Bourgeon. Se da cuenta de que ha sido herido durante la refriega el Comandante de las fuerzas de orden de aquella ciudad.

Se sabe que la refriega fué iniciada por los comunistas, pues la sesión

## Nota de la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea

Con objeto de mejorar el servicio de alarma, se advierte a todas las entidades o particulares que posean sirenas movidas a mano o eléctricamente o silbato de aire comprimido deben manifestarlo a esta Jefatura indicando las características de los aparatos que posean.

Se espera de la demostrada ciudadanía de todos el cumplimiento urgente de esta orden.

de cine era casi particular habiendo asistido solamente unas 140 personas.

El periódico "Le Journal" protesta contra este atentado habido en la ciudad de Clichy.

El Sr. Blum ha nombrado un juez especial, que ha recibido órdenes de comenzar inmediatamente una encuesta para saber quienes han sido los culpables de los citados tumultos.

El jefe del partido comunista francés Thorez, con otro representante del mismo partido ha visitado al Sr. Blum, protestando contra los agentes de la autoridad y la policía, acusándola de estar confabulada con los del Partido Social francés y los Croix de Feu. También pidieron al Presidente del Consejo de Ministros la inmediata pues las acusan de alterar el orden en todo el territorio francés.

El órgano en la prensa del partido comunista publica un comunicado de la entrevista del Sr. Blum con los dos representantes del Partido comunista francés. El Sr. Blum al darse cuenta de la publicación de esta nota ha comunicado lo siguiente: El comunicado del Partido Comunista no responde en nada, ni en la forma ni en el contenido, el resultado de la entrevista ni lo que en ella se ha tratado y resuelto. La respuesta del señor Blum ha causado gran impresión en los círculos políticos.

Esta agresión de Clichy parece que fué obra de los comunistas franceses. Algunos periódicos manifiestan que este atentado hacía mucho tiempo que se estaba preparando, pues el número de heridos y muertos no responde al de un hecho casual, o a una agresión impremeditada.

Todas las calles de la población de Clichy están estrechamente vigiladas especialmente la de Lafayette que es donde se encuentra el local donde se proyectaba la película, y donde ocurrieron los primeros incidentes de importancia.

La ciudad presenta un aspecto trágico.

París.—Dos manifestaciones y actos de propaganda comunista que tenían que celebrarse en París, uno de ellos en el Velódromo de Invierno, han sido suspendidos por el Ministro del Interior ante el estado de ánimos de los habitantes de París.

## MANIFESTACIONES DEL GENERAL MOLA. — DESMIENTE QUE EL ENEMIGO SE HAYA APODERADO NI DE UN CAÑÓN, NI DE UNA AMETRALLADORA

Radio Verdad: Sigüenza.—El general Mola, comandante de las fuerzas que están operando en el frente de Guadalajara ha convocado a los priodistas extranjeros que se hallan en este sector para hacerles las siguientes manifestaciones:

"La inclemencia del tiempo, que Vds. han podido apreciar, nos ha obligado a detenernos después de seis días de

impetuosos avances. Madrid y Valencia han aprovechado esta pausa forzosa para anunciar victorias del todo fantásticas, pero yo afirmo que los marxistas no han tomado ni un cañón, ni una ametralladora a nuestras columnas motorizadas. La iniciativa en el ataque es siempre nuestra, y tan pronto el tiempo lo permita, decidiremos la suerte de Guadalajara."

**EN EL SUR AVANZAMOS DIEZ KILOMETROS**  
Salamanca.—Durante el día de ayer, se registraron combates en los sectores de Huesca, Hita y Somosierra.

En dichos combates, el enemigo perdió muchos hombres y gran cantidad de material bélico.

Salamanca.—El Gran Cuartel General comunica que en el frente S., las tropas nacionales han efectuado un avance de diez kilómetros, causando graves pérdidas a las tropas marxistas.

## EN EL ATAQUE CONTRA TRIJUEQUE TOMARON PARTE MAS DE DIEZ MIL MARXISTAS, QUE FUERON RECHAZADOS

Talavera de la Reina.—Un corresponsal de la Agencia Express comunica que la artillería nacional bombardea con intensidad las posiciones rojas de Guadalajara. La acción de ayer destruyó la vía férrea que conduce a dicha ciudad. Ayer, la aviación nacional lanzó unas 200 bombas sobre la vía férrea que conduce a dicha ciudad.

Se asegura que la población civil ha evacuado ya Guadalajara. En el ataque del lunes contra Trijueque, participaron más de diez mil marxistas, apoyados por unos 25 tanques, siendo rechazados. Presidió las operaciones de los nacionales el GENERALISIMO FRANCO, quien se hallaba inspeccionando las líneas de aquel sector. La caballería marroquí continúa mostrándose activa, sobre todo contra las columnas ligeras rojas que, en repetidas ocasiones, han intentado infiltrarse en las líneas nacionales.

**EL CONTROL EMPEZARA EL 29**  
Londres.—Se asegura que el control terrestre y marítimo en la frontera española va a ser iniciado el día 29 del presente mes.

## FRANCIA E INGLATERRA HAN RECHAZADO LAS PROPOSICIONES DEL GOBIERNO DE VALENCIA SOBRE CONCESIONES EN MARRUECOS

Lisboa.—Se sabe que las tropas del general Varela prosiguen su ofensiva en la región del Jarama. La aviación nacionalista bombardea violentamente las posiciones de los marxistas.

Consta que los gobiernos francés e inglés recusaron las propuestas del Gobierno de Madrid sobre concesiones en Marruecos a cambio de un apoyo militar en la actual guerra.

## SA HABLA CON GRANDES CENSURAS DEL ACTO DEL GOBIERNO DE VALENCIA, RENUNCIANDO A LA SOBERANIA DE MARRUECOS

París.—Ha causado profunda impresión en todo el mundo la publicación del documento del Gobierno marxista de Valencia, firmado por el Ministro de Estado Alvarez del Vayo, en el que, en términos que no dejan lugar a dudas, el Gobierno bolchevique declara estar dispuesto a renunciar a la soberanía española en Marruecos a cambio de auxilios que le permitan vencer a los Ejércitos del General FRANCO. Inspeccionado por las cancillerías dicho documento, se considera como una suprema renuncia, hecha por los marxistas, para buscar ayuda.

El documento ha sido objeto de vivos comentarios. Ha sido acogida favorablemente la nota oficiosa del Foreign Office, en la que se afirma que el Gobierno inglés ni siquiera tomó en consideración la oferta. Un importante sector de la prensa expresa su deseo y esperanza de que el conteni-

## Compagnie D' Assurances Generales

(Fundada en 1819)

SEGUROS DE INCENDIOS - MOTIN - ACCIDENTES - ROBO - CRIS-  
TALES - MARITIMOS - RIESGOS DIVERSOS - REASEGUROS

Participa a sus asegurados y al público en general que en cumplimiento del art.º 2.º de la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 1.º de febrero del presente año, ha establecido su

## Dirección General Provisional

en SAN SEBASTIAN, Avenida de Francia, 2 - Entresuelo B.

Asimismo se hace presente que esta Compañía sigue trabajando con toda normalidad y atendiendo sus compromisos en el territorio ocupado por el Glorioso Ejército Nacional.

SUBDIRECTOR EN BALEARES

**D. LUIS KARAKADZE FERMONDE**

Calle Rey Sancho, 42.

Teléfono 1699

do de la nota inglesa responda efectivamente a la opinión de Londres acerca de este delicado problema, que podría acarrear grave complicación futura internacional, que fatalmente tendrían que surgir, de haber sido tomada en consideración, por las potencias interesadas, dicho ofrecimiento que el Gobierno de Largo Caballero les hizo, atribuyéndose la representación del pueblo español, cuyas dos terceras partes se hallan bajo el control del Gobierno nacional de Burgos.

La renuncia a la soberanía española en Marruecos es considerada como un grave atentado contra la integridad del territorio de España. Las categóricas declaraciones hechas por el GENERAL FRANCO sobre este asunto, han sido muy bien acogidas en todas partes. Se comentan favorablemente las manifestaciones registradas ayer en casi todo el territorio de la soberanía nacional, concluyendo que se trata de una verdadera utopía del Gobierno marxista, la cual fracasará rotundamente.

#### DISCURSO DE MUSSOLINI EN TRIPOLI

Lisboa. — Mussolini inauguró la

Feria de Trípoli, pronunciando un discurso en el que afirmó que no prevalecerá la coalición de Ginebra contra Italia. Declaró tener fervientes deseos de que la paz impere.

#### NUESTRAS TROPAS TOMAN IMPORTANTES POSICIONES EN EL SECTOR DEL JARAMA

Algora. — En el frente de Guadaluajara, reina relativa calma, interrumpe de vez en cuando por tiroteos y cañonazos. Las fuerzas marxistas han reaccionado contra los bombardeos nacionales, realizando una incursión aérea por Brihuega, Sigüenza y Trijueque, pero fueron dispersados los aparatos rojos por los cazas nacionales sin que lograran causar daño alguno.

Salamanca. — Los nacionales han atacado las posiciones rojas de Madrid. Las emisoras marxistas intensifican sus desesperados llamamientos a la población civil, diciendo que todo el mundo debe tomar parte en la defensa de la ciudad. Las tropas nacionales han ocupado importantes posiciones en el sector del Jarama, causando pérdidas de consideración a los marxistas.

## HABLA ESPAÑA

(Facilitado por la Estación EA6AF al servicio oficial, de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo)

Como se desarrolló la vida en Cuenca desde el 18 de Julio. — Un evadido de Cuenca en donde presenció el desarrollo de la vida desde Julio hasta hace unas fechas, nos envía, desde el hospital de Zaragoza en el que se encuentra, restableciéndose de unas heridas producidas cuando se dispuso a abandonar aquella zona roja, unos interesantes detalles. Dan cuenta sus noticias de como se unieron todas las fuerzas que constituían el Frente Popular para ponerse al servicio del programa de una revolución. Desde el primer momento se dispuso la libertad de los presos comunes y el encarcelamiento de las personas, no sólo más destacadas de derechas, sino de todas las que hubieran practicado una vida honrada. Los fusilamientos se cometían con una frecuencia extraordinaria, bien en las tapias del cementerio, Fuente de la Sierra, etc., en donde escondían los cadáveres entre las matas y acequias, dando lugar a que se originara una atmósfera irresistible en las cercanías de aquellos lugares.

El Tribunal Popular lo constituían individuos de la más baja moral, dándose el caso de que todos sus miembros son de los libertados de la cárcel el 18 de Julio.

Toda la riqueza se encuentra destruida, careciéndose de la mayor parte de los artículos de primera necesidad. Para su adquisición se forman interminables colas. Los precios son, como consecuencia, elevadísimos; la docena de huevos, por ejemplo, se vende a 12 pesetas y la arroba de patatas a 30.

La Guardia civil, el cuerpo privilegiado del Gobierno rojo y a quien en aquella zona se llama la guardia nacional republicana, exige en muchos casos a los familiares de los asesinados unas fuertes multas y otras veces de los empresarios de espectáculos, un número considerable de localidades para asistir a los espectáculos públicos.

La cifra de muertos en estas circunstancias es elevadísima e igualmente la de los que en la cárcel corren el mismo peligro.

Un médico barcelonés cuenta algunos actos de barbarie de los rojos. — Un destacado médico del Hospital Clínico de Barcelona ha declarado que unas monjas de un convento enclavado dentro de la calle de Caspe — suponemos que se refiere al de Jesús y María — que ingresaron en su sala, habían sufrido tanto las novicias como las ancianas, los más bárbaros y repugnantes atentados a su castidad, así como los más atroces martirios. Además casi todas ellas presentan heridas de consideración. El médico refiere detalles escalofriantes de los ultrajes que sufrieron estas pobres monjas.

A estas religiosas — sigue diciendo el médico — se les dió un plazo de seis horas para la entrega de todos los objetos del culto religioso. Lo mismo se hizo para todo lo que po-

seían en sus casas particulares. El depósito se hizo en la Plaza de Cataluña y los despojos sagrados fueron retirados en camiones, destruyendo los que no tenían valor artístico y los restantes fueron vendidos a los chamarilleros franceses.

La propaganda de los rojos. — Los rojos se disponen a emprender como ya anunciamos ayer una intensa campaña de propaganda a base del cine, para lo cual cuentan ya con las películas hechas en Barcelona. El distribuidor de estas películas es Eduardo Bruch que en Barcelona presentó una editorial de cine americano. Este individuo tiene ya contratos en varios cientos de locales en Francia, preferentemente aquéllos ins tallados en las barriadas populares. Sólo en París tiene alquiladas doscientas salas de cinematógrafo, con objeto de proyectar en ellas películas de propaganda roja.

Al lado de Bruch y como jefe también de esta propaganda figura un francés, íntimo de León Blum.

La comedia de la neutralidad. — Por la frontera francesa sigue entrando material de guerra en Cataluña. — El periódico "L'Eclair" correspondiente al día 3 del actual publica lo siguiente:

Perpignan. — Dos de marzo. — Los camiones conteniendo material de aviación que fueron descubiertos en Perpignan e internados en Narbona, han sido conducidos a Port Vendres. En esta población un transportista del frente popular ha conducido en camiones el material a Port Bou. Tres motores han quedado todavía en Port Vendres.

Como se vé por lo que publica este

diario francés, el cierre de la frontera no es ni mucho menos efectivo. Se sabe que, a pesar de ser muy numerosa la guardia móvil, pasan la frontera tranquilamente todos cuantos lo desean y ya provistos de pasaportes en regla. Parece ser que la acción de los gendarmes es algo más eficaz que la de la guardia móvil, pero su misión es impedir que se efectúe el tránsito de armas para los rojos españoles, delante de ellos, no llega a no permitir que los marxistas hagan el contrabando por otras partes.

Una nota del ministro de Gobernación del Comité de Valencia. — El ministro de la Gobernación del gobierno rojo valenciano, ha facilitado la siguiente nota:

El ministro de la Gobernación no quiere ocultar a la opinión pública los sucesos acaecidos en la provincia de Valencia; si, mientras el estado pasional se mantuviere, era conveniente utilizar la censura para impedir que con la publicidad de estas noticias se acrecentara la pasión y el mal se extendiera. Los hechos se iniciaron por una cuestión baladí en un pueblo de la comarca valenciana, donde la fuerza pública hubo de actuar para impedir que, por procedimientos violentos, una minoría tratara de imponerse a una gran parte del pueblo. De manera inexplicable,

cuando el incidente estaba resuelto, la fuerza pública que había cumplido con su deber, fué agredida teniendo necesidad de ser reforzada. Se dió el orden por los elementos responsables de alguna de determinadas organizaciones, de una especie de movilización general que se produjo en unos cuantos pueblos de la provincia, tratándose de cortar las comunicaciones, interceptar el tránsito por las carreteras y de cercar a la fuerza pública. Esta cumpliendo órdenes superiores y utilizando los medios de que dispone suficientes para restablecer en cualquier momento el orden público, penetró en los pueblos en los que se hacían concentraciones e impuso su autoridad, practicando la detención de algunos a los que se creen participes en los hechos. Todo esto se hizo, por desgracia, con bajas siempre lamentables, mucho más cuando de la fuerza pública en cumplimiento de su deber procede con la corrección con que lo hace en la actualidad.

Galarza no dice el número de víctimas. No nos interesa. Lo único que nos importa es que dentro del campo rojo tiene el enemigo batallas tan sangrientas como en los frentes.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO.

ARRIBA ESPAÑA! VIVA ESPAÑA! VIVA FRANCO!

## Charla del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches, señores: Hoy voy a hablar del asunto de la naranja; pero no sin antes dedicar unas palabras a Ricardo Burguete, el cual dicen que se ha permitido dirigirme los más graves insultos, que no conozco porque no he leído su carta. Eso de que me llamen borracho los marxistas, me divierte enormemente; pero que me lo llame Burguete, él que sabe que no bebo vino ni en las comidas, demuestra lo cínico que es al aprovecharse de estas tonterías que dicen los rojos para meterse conmigo. Pero no es para esto que yo quiero meterme con él sino que, con motivo de la charla de anoche, he recibido cartas y notas en las que se me dice que le he tratado con demasiada benevolencia, dándome cuenta de unas cosas que no tienen importancia en relación a lo que yo dije anoche.

Este señor, llamémosle así, parece que por el año 17 organizó una expedición que había de ir a Ifni. Convenció a todos los oficiales, de que como allí no encontrarían lo indispensable, tenían que llevarse lo que les dijo que pidieran 3 pagas por adelantado. Firmaron ellos los recibos como si hubieran recibido ellos las pagas, que habían entregado a Burguete; pero cuando las tuvo en su poder suspendió la excursión y se quedó con el dinero, pues ningún oficial tuvo valor para pedirselo.

Cuando era Director General de la Guardia Civil, en cierta ocasión, había 270 oficiales que solicitaban el ingreso en el cuerpo, entre los cuales se hallaba su hijo, que por cierto era el último, con el número 270 y a fin de que pudiera ingresar su hijo con preferencia a los demás, repasó el expediente de todos los solicitantes y encontró que su hijo era el único que estaba en posesión de la Cruz de María Cristina y entonces dió el orden que tuvieran preferencia los oficiales que estaban en posesión de la Cruz de María Cristina. No terminó aquí destinados a la Guinea española, como sino que, como se sabe, los guardias braban un sobresueldo y destinó a su hijo a aquella posesión y de esta manera cobraba el sobresueldo; pero no se movió de la Península.

Los campesinos de Murcia, Valencia y Alicante están sufriendo un cautiverio espantoso a consecuencia de las incautaciones de que son objeto y que les hacen la vida imposible. Esos desmanes fueron los que trajeron el movimiento revolucionario que se notó por parte de aquellos que vivían del campo y de su trabajo en la tierra. Protestaron de los saqueos de que eran objeto por parte de los de la CNT y de la FAI y protestaron contra ellos, empezando a tiros para defender lo que era suyo y el gobierno en lugar de hacer justicia, se puso al lado de esta partida de ladrones y repelió la agresión de aquéllos, mandando fusilar a los que se habían rebelado.

Los labradores organizaron la venta de la naranja para evitarse estos saqueos de que eran víctimas, organizando por su cuenta la venta de la naranja en el extranjero; pero no les fué posible porque no pertenecían a esta organización y como la FAI era la dueña del puerto de Valencia y la dueña también de las gruas, no les permitían el embarque de los productos, porque no se embarcaban más que lo que ellos querían. Los únicos que pueden efectuar el negocio de la naranja, son los individuos pertenecientes a la QRA que son los que eran empleados de las antiguas casas exportadoras, que asesinaron a sus dueños y se erigieron en patronos.

Entre los individuos que pertenecen a este Comité se halla un dependiente de mostrador llamado Antonio Juárez, el cual estaba empleado en una de las principales casas de este comercio en Murcia en donde cobraba un buen sueldo; pero como tenía aspiraciones a formar parte de dicha casa, se valió de una estratagema y sedujo a una hija del dueño con la

### Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza

#### CONVOCATORIA PARA JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

Se convoca por el presente anuncio a Junta General Extraordinaria que ha de celebrarse en el local Social hoy viernes día 19 del corriente a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda para tratar de la inmediata concurrencia a la Asamblea de Colegios que ha de celebrarse en Valladolid el día 29 del presente mes.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno. — El Secretario, Aurelio Villo Sangrador.

Nota: Dada la premura de tiempo no existirá más convocatoria que la presente.

## BORN — HOY

SENSACIONAL PROGRAMA

### FIESTA EN PALACIO

basado en la conocida opereta "El último Vals" de STRAUSS, interpretado por CAMILA HORN e IVAN PETROVICH

### y NOBLEZA BATURRA

el film cumbre nacional por IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO

# Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

**PRECAUCIONES EN PARIS. — AMETRALLADORAS EN LAS CALLES**  
Radio Falange española de Valladolid:

París. — Reina gran excitación con motivo de los conocidos sucesos desarrollados en Clichy. El Gobierno, reunido en Consejo, acordó adoptar las medidas pertinentes para el mantenimiento del orden público. En los principales puntos de la población hay grandes precauciones. En la plaza de la República, los guardias prestaron servicio con ametralladoras. Los obreros comunistas declararon la huelga, que, según el secretario general de la organización, afecta a dos millones de obreros. Como consecuencia de esta huelga, no funcionaron los tranvías, autobuses y metro. Los trastornos ocasionados a la población son grandes. Los automóviles particulares no circulan, por haberlo impedido los obreros. Los mataderos no funcionan y por doquier se ven policías y fuerzas armadas situadas en calles y lugares estratégicos para evitar cualquier incidente que pudiera alterar el orden que ahora reina en la ciudad. A pesar de ello, los comunistas hicieron varias manifestaciones de protesta por los muertos camaradas suyos habidos en los sucesos de Clichy. Los manifestantes, en su totalidad, eran comunistas y anarquistas, con sus jefes a la cabeza.

**"LA VANGUARDIA" ORGANO DE LA GENERALIDAD**

Barcelona. — El cónsul soviético en esta población Antonoff Osejenko ha visitado a Companys, durando la entrevista largo rato. Se desconoce lo que en ella se trató.

El periódico "La Vanguardia", que hasta ahora se había distinguido por su moderación, ha sido declarado órgano oficial de la Generalidad de Cataluña.

**LOS CONSEJOS DE MINISTROS DE VALENCIA, BILBAO Y BARCELONA**

Valencia. — Esta tarde, a las cuatro se ha reunido el Consejo de Ministros — verdadera tertulia — bajo la presidencia de Largo Caballero. En la reunión, que terminó a las diez de la noche, se trató de asuntos relacionados con el orden y tranquilidad del país, que brillan por su ausencia en los territorios por ellos dominados.

Bilbao. — En esta ciudad se ha reunido el Consejo de Ministros de Euzkadi, bajo la presidencia de Aguirre-chocolatehistera. En la reunión, se trataron asuntos referentes a las relaciones exteriores de la flamante república vasca.

Barcelona. — Se ha reunido el Consejo de la Generalidad de Cataluña, bajo la presidencia del ex-honorable. La reunión fué muy extensa, tratando asuntos de guerra, que por cierto no son muy favorables.

**LLEGA A MALAGA EL OBISPO DE LA DIOCESIS**

Málaga. — Ha sido recibido con enorme entusiasmo el Obispo de la Diócesis, que ha vuelto a ocupar la sede episcopal. El Dr. Balbino Santos pudo huir milagrosamente del terror rojo.

**DISCURSO DE MUSSOLINI A LOS MUSULMANES DE TRIPOLI Y TUNEZ**

Roma. — La llegada del Duce a la ciudad de Trípoli, como ya se había anunciado, ha sido en el día de hoy, entre explosiones de entusiasmo delirante de la muchedumbre que le ha recibido. La ciudad ha estado engalanada como en día de gran fiesta. La plaza del Castillo, la más importante de la capital, estaba abarrotada de público que aclamaba sin cesar, con delirantes ovaciones, a los representantes italianos que estaban en los edificios oficiales, donde ondeaba la bandera tricolor. Por una de las calles que afluyen a esta plaza llegaron las fuerzas de caballería, que precedían el cortejo del Duce. Al llegar éste, fué recibido con aclamaciones delirantes y gritos de "¡Duce! ¡Duce!". Las tropas presentaron armas que rindieron respetuosamente ante el conductor de la nueva Italia. Mussolini ocupó un balcón para pronunciar un discurso y, a un ade-

mán suyo, el pueblo se mantuvo silencioso para oír sus palabras: "Musulmanes de Trípoli y Túnez — dijo — jóvenes árabes: Víctor Manuel, Rey de Italia y Emperador de Abisinia, me ha enviado aquí, a Trípoli, donde ondea la gloriosa bandera tricolor, para estudiar vuestras necesidades y atenderlas. Me habeis ofrecido lo que más anhelo: una epada, que guardaré en Roma como uno de los recuerdos más queridos. Habeis mantenido vuestra fe constante en Italia y habeis enviado miles de voluntarios a Abisinia a defender los sagrados derechos de la nación. Cuando llegue el verano, ya habrán regresado los valientes guerreros musulmanes que han estado luchando en Etiopia y que ahora han continuado la obra de pacificación del país. Después vendrá en este país una era de lealtad, paz y justicia para todos y respeto a las leyes del Profeta. Dentro de muy breve tiempo, Roma, la ciudad que dirige los destinos del imperio italiano, os demostrará cuanto le intereseis y os facilitará cuanto necesiteis. Musulmanes de Trípoli y Túnez; jóvenes árabes: Ya sabeis que soy muy sobrio en promesas, pero cuando prometo algo lo cumplo".

Al terminar el Duce su discurso, fué clamorosamente aplaudido por la muchedumbre.

**EL NUEVO EMBAJADOR SOVIETICO CERCA DEL GOBIERNO DE VALENCIA**

Radio Club Portugués:  
Valencia. — Con motivo de la entrega de credenciales del nuevo embajador soviético en Valencia, se han cruzado discursos entre éste y el presidente del Consejo de la república española. En ambos discursos se hizo votos para la implantación en España de la internacional comunista.

El Canallero no es muy terco en sus opiniones, pues no hace mucho tiempo hizo unas declaraciones a un enviado de "Le Temps" diciendo que no modificaría el actual gobierno que rige a España roja. El nuevo embajador ruso actuará completamente independiente y ajeno al gobierno de Valencia.

**EL GENERALISIMO SE ENTREVISTA CON LOS JEFES NACIONALISTAS**

Avila. — Después de la vista del Generalísimo al frente de Guadalajara, éste tuvo una entrevista con los jefes nacionalistas, guardándose absoluto secreto de lo que se trató en la misma.

## COMPRO

Bicicleta de ocasión en buen uso. Ofertas a Comercial Mallorquina, Calle Arabí, 27, Palma.



**FRONTON BALEAR**

HOY

Tarde a las 4:30

ANACABE - URQUIRI  
contra  
BARRENECHEA - ECHAVE

IRIONDO - TRECET  
contra

SATUR - LOYOLA

y quinielas.

Detalles por carteles y programas. Sábado, partidos y quinielas.

## ASEGURESE

Conara el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA, entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35. Teléf. 2529

## HOY Viernes

TIENE EL ALTO HONOR DE PRESENTAR

2 - formidables Reportajes de la Guerra - 2

# TOLEDO, LA HEROICA

2 partes. — Explicada en español

**SENSACIONAL DOCUMENTO EVOCADOR DE LAS GESTAS DE NUESTROS BRAVOS CAUDILLOS,**

en el que se describe el morboso salvajismo de unas huestes inhumanas, desprovistas de la más rudimentaria civilización

Una visión gráfica de como ha quedado Toledo después de los bárbaros atentados de la furia roja!

# LOS HEROES DEL ALCAZAR

Documento de 1 rollo explicado en español, que nos muestra interesantes detalles de la magna epopeya

**VEA...** Al glorioso General MASCARDO rodeado de su Estado Mayor. A la Guardia Civil, Falange, Requetés, con su Jefe nacional SR. FAL CONDE, y demás protagonistas de la heroica gesta!

**VEA...** Donde se editaba el periódico de los héroes del Alcázar.

**VEA...** El último superviviente de los noventa caballos que componían las cuadras del Alcázar.

**UNA VISION DANTESCA, EN CONJUNTO Y EN DETALLE DE LA MAGNA EPOPEYA, QUE ASOMBRO AL MUNDO!**

En el mismo programa la deliciosa opereta.

# SI TU QUIERES

protagonizada por Armand Bernard

y REESTRENO de la producción nacional

# RATAPLAN!

con ANTONITA COLOME y FELIX DE POMES

SABADO DE GLORIA

# SOMBRERO DE COPA

que se tuvo que casar. El padre lo expulsó a él y a su hija de la casa; pero al cabo de algún tiempo los perdonó y entró él a formar parte de la casa. En vista de su mal proceder y temiendo su suegro que llegase a comprometer la solvencia de la casa, lo expulsó nuevamente y fué a pasar como empleado a una fábrica de papel de seda, de éste que se emplea para envolver las naranjas. A pesar de ser el mejor papel, por medio de unos elementos que él capitaneaba, hizo que se desprestigiara dicho papel y que la venta se redujera y aconsejó al dueño de la fábrica, que la vendiera. Por su cuenta, mandó a otros individuos para que le comprasen la fábrica y se la hizo vender a cualquier precio. Después de unos días de haberse efectuado dicha operación, apareció la casa con el nuevo nombre social, cuyo nombre era el suyo y otro de los que había mandado a comprarla. Naturalmente, como era él solo que dirigía todo el asunto, estafó también a sus compañeros y éstos al darse cuenta querían expulsarlo de la casa; pero él exigió que le satisficieran su parte correspondiente, lo que logró y terminó por marcharse.

Con la ganancia que le produjo este negocio, se marchó a Castellón y allí reunió a los pequeños exportadores y se cuidaba él de hacer las ventas al extranjero, principalmente a Moscú, con lo que venía a ser un agente comunista más. Un hijo suyo, era el encargado de armar las revueltas estudiantiles en las escuelas. Dejó a aquellos campesinos en la miseria y ahora en unión de otros, obra por cuenta y en complicidad del gobierno de Valencia.

La QRA tiene representantes en París que cobran sueldos de 4.000 francos cada uno y además de esto, todos tienen las manos sucias, como decimos por aquí. Estos señores llegaron a París y lo primero que hicieron fué hacerse unos trajes muy flamantes, confeccionados por el sastre asignado a la embajada de España en París, que es un tal Gracia, y aquí se vé el instinto del enchufismo, por-

que este sastre de la embajada en París, es un pariente de un subsecretario. Estos señores viven con todo lujo en buenos restaurants y por las noches salen y van a una casa de la calle de Jorge V y tienen también alguna que otra amiga.

Además de esta sociedad, recientemente se ha fundado otra llamada HHP que también se dedica al negocio de la naranja.

Ahora que hablo del negocio de la naranja, tengo que advertir al señor Benjumea, Comandante Militar de Mallorca, que existe una razón social, Rullán y Mayol, de cuyos individuos el Rullán estuvo en Valencia para ofrecerse al gobierno rojo a fin de efectuar la exportación de la naranja, realizando pingües negocios, mientras que el Mayol en nuestra zona, está tramitando para exportar también la almendra, realizando así bonitos negocios, ambos componentes de la razón social Rullán y Mayol. Habrá que tener en cuenta a esta razón social y a otras que ya tenemos apuntadas para cuando sea liberada la zona de Levante.

Los madrileños y la junta de defensa, piden a Alicante refuerzos y que les sean mandados algunos batallones.

Unión Radio dice: "Es falso cualquier rumor que haya podido llegar a vuestros oídos". Ignoro que clase de rumor será el que haya podido llegar a los oídos madrileños, para que se les advierta por anticipado.

Y ahora, como no he recibido el parte, voy a pasar a la lista de donativos.

## "5 meses con los Rojos en Barcelona"

LIBRO DE ACTUALIDAD

En breve se pondrá en venta en la

**LIBRERIA MUNTANER**

CADENA, 2

# TELEGRAMAS

## MARCHA TRIUNFAL DE MUSSOLINI EN TRIPOLI

Bengasi. — El Duce salió de dicha ciudad después de hacer una corta visita a las instituciones públicas de la ciudad.

Después fué al legendario río Bete en donde visitó las grutas famosas yendo a bordo de una pequeña embarcación. Todavía tuvo tiempo de visitar el aerodromo de Benimat situado a 24 kilómetros de Bengasi.

En la zona de Suanitica los indígenas le ofrecieron cebada, arroz y azúcar. El jefe de la cábila declaró al Duce que hasta ahora no habían gozado nunca de la paz de que disfrutaban en la actualidad.

Visitó luego el pueblo agricultor de Gumines en donde el jefe de la cábila dijo al Duce que le felicitaba y saludaba en él al vencedor del Negus y de todos los enemigos de la justicia y del orden y del poder, declarando que estaban orgullosos de estar a sus órdenes.

Los meharistas que le acompañaban a caballo a su alrededor le aclamaban constantemente. Durante todo el trayecto en que duró el viaje, el Duce recibió constantemente las pruebas de adhesión de todos los indígenas. El intérprete les dijo las palabras del Duce, de que las espadas de Italia fascista les protegerían de toda agresión.

En el Magrum fué recibido con grandes muestras de simpatía; el jefe de los musulmanes dijo al Duce que este día era el más feliz en la historia del pueblo musulmán, y que consideraban el día de hoy como el día de su nacimiento; también le aseguró que con él irían a cualquier sitio, y terminó diciendo que cada uno de ellos rogaría por su salud y para que Dios le conservara una larga existencia.

En Ugedabia se le había levantado un arco de triunfo bajo el cual pasó entre las aclamaciones del público.

## LA AMISTAD DE ITALIA CON EGIPTO

El Cairo. — La prensa en su totalidad da mucha importancia a la declaración del Duce a un periodista egipcio.

El periódico "Aram" dice que la amistad entre los dos pueblos no se ha visto enturbiada desde tiempo inmemorial, afirmando que los lazos de amistad se van a estrechar más con motivo de la inauguración de la nueva carretera que une el litoral italiano con Egipto.

## LAS NOTICIAS QUE SE RECIBEN DE RUSIA, SON ALARMANTES

Berlin. — Las últimas noticias llegadas de los centros oficiales de la U. R. S. S. son alarmantes por la situación a que se ha llegado en la frontera soviética en el Extremo Oriente en donde las autoridades soviéticas han confiscado una cantidad enorme de fusiles, pistolas y municiones de todas clases.

## DESORDENES EN ORAN

Paris. — En Orán ocurrieron graves incidentes como consecuencia de que varios obreros al dejar su trabajo fueron informados que terminaban sus contratos por falta de crédito en las industrias.

Los obreros cuando se vieron sin trabajo, promovieron un fuerte alboroto teniendo que intervenir la policía con la cual tuvieron una refriega de la que resultaron diez y siete policías heridos y 7 indígenas con heridas leves.

## POR QUE SALIO INESPERADAMENTE DE GIBRALTAR UN CRUCERO INGLES?

Londres. — De Gibraltar comunican que el crucero inglés "Devonshire" salió inesperadamente de dicho puerto con rumbo a Tánger.

La salida se hizo con tal precipitación que varios marineros quedaron en tierra.

A pesar de la salida precipitada de dicho crucero se declara en los círculos oficiales de este puerto que no

hay ningún fundamento para que se tomen en serio los rumores que corren a propósito de la fuga inesperada del "Devonshire".

## EL GRAN VISIR VISITA EL CUARTEL GENERAL DE LOS NACIONALISTAS

Salamanca, 17. — El gran visir del Marruecos español, Sidi Mohammed ben Ali, llegó ayer martes al cuartel general de los nacionalistas. Se propone ponerse en relaciones con las personalidades principales de la España nacional. Se dice que se interesa mucho en la lucha contra el bolchevismo.

## ALEMANIA CONVERTIRA LOS ARBOLES EN AZUCAR Y LOS PINOS EN ALCOHOL

Hannover, 17. — Se realizó grandes progresos, estos últimos meses, en Alemania, en la producción del azúcar extraído de la pulpa de madera. La mayor parte de los alemanes quedaron sorprendidos al enterarse de que los árboles de sus grandes bosques se convertirán en azúcar, y que además los pinos y abetos se transformarán en alcohol y en varios productos químicos. En Holzminden, no lejos de Hannover, la fábrica del "Braunschweigische Holzverzuckerungskonzern" ya ha empezado la producción de azúcar de madera.

## MUSSOLINI VUELA SOBRE EL DESIERTO, CONDUCIENDO EL MISMO EL AEROPLANO. — ENTRA A CABALLO EN TRIPOLI, SIENDO OVACIONADO

Roma, 17. — Mussolini continuó su viaje triunfal, conduciendo él mismo su propio aeroplano sobre el desierto de Sidra y sobre los fértiles oasis, que disponen de medios muy perfectos de riego, cerca de Misarafa. El duce fué ovacionado al entrar en Trípoli. Poco antes de llegar a las murallas de la ciudad, Mussolini dejó su automóvil y montó a caballo, poniéndose entonces a la cabeza de un destacamento de jinetes nativos del desierto, vestidos de un uniforme pintoresco. La comitiva penetró al trote en la ciudad, adornada alegremente por todas partes. Después de la recepción oficial, el duce apareció en el balcón del edificio del gobierno, y presenció el desfile de los jinetes que le habían escoltado al entrar en la ciudad.

## ¿SERA APLAZADA LA INAUGURACION DE LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE PARIS?

Paris, 17. — El periódico "Le Matin" escribe que es muy probable que la Cámara de diputados y el Senado aplacen sus sesiones hasta el día 20 de mayo próximo, pero que ambas asambleas se reunirán con motivo de la inauguración, a petición del gobierno británico, para que no coincida con las fiestas de la coronación de Jorge VI.

## DE BOXEO

Berlin. — La victoria del campeón alemán de boxeo Armo Koeblin sobre su contrincante Pierre Charles en el encuentro verificado el miércoles por la noche ante una muchedumbre de 12 mil espectadores constituye para los alemanes un motivo de orgullo ya que éste conquista el campeonato de Europa de los pesos pesados. Por tanto Koeblin es otro contrincante para el campeonato del mundo.

## AVISO

### La Unión y Fenix Español

Esta solidísima Compañía que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continua aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos, y pagando los siniestros con su puntualidad característica.

**CAPITAL SOCIAL Y RESERVAS MAS DE 137 MILLONES DE PTAS.**  
**Primas recaudadas en España en 1935, más de 38 millones de pesetas**  
**Primas recaudadas en el Extranjero en 1935, más de 54 millones de pesetas**  
**Valor de los inmuebles de su propiedad, más de 40 millones de pesetas**

## LA HUELGA DE DOCE HORAS EN PARIS

Paris. — Como se esperaba, esta mañana no han aparecido los tranvías, los autobuses y el metro debido a la huelga de doce horas que los obreros declararon en el día de ayer a causa de los incidentes ocurridos en Clichy. Como cosa curiosa hay que notar que los taxistas que ordinariamente son los primeros en acudir a la huelga, esta vez se han aprovechado de ella no moviéndose de sus puestos. Los que más sufrieron con esta huelga han sido los obreros que vivían en los barrios apartados de París y que no fueron avisados de la decisión de los sindicatos obreros de declarar la huelga encontrándose por este motivo aguardando a que se abrieran las puertas del metro pero no tuvieron más remedio que hacer el viaje a pie. Sin embargo los trenes del metro volverán a ponerse en marcha hoy jueves a las once de la mañana.

## MANIOBRAS INGLESAS EN EGIPTO

El Cairo. — En las maniobras que se están celebrando actualmente en el sur de la ciudad de Helnan y que dieron comienzo el miércoles toman parte cinco mil soldados ingleses. Toda la aviación que hay en Egipto también toma parte en dichas maniobras. El plan a desarrollar en dichas maniobras es el de defenderse contra un ataque que venga del oeste. Estas maniobras son las primeras que se desarrollan y en las que toman parte las fuerzas inglesas después de firmar el tratado anglo-egipcio. A ellas asisten el enviado especial de la Gran Bretaña Miles Lampson y el mariscal Cornwall.

## NO PODRA ABASTECERSE EL MERCADO DE CAUCHU

Amsterdam. — En los círculos comerciales de esta ciudad existe cierto malestar por creer que los plantadores de caucho en las Indias orientales holandesas no podrán abastecer el mercado mundial dado el sin número de pedidos que se han acumulado recientemente. Dicha cantidad de 443.800 toneladas lo cual representa un aumento del cuarenta por ciento con relación con el pasado año. Debido a las dificultades con que se encuentran los cultivadores en las Indias Orientales se cree que los productores sólo podrán aumentar en un 15 por ciento sus ventas.

## LOS COMUNISTAS FRANCESES Y LOS SUCECOS DE CLICHY

Paris, 18. — Los leaders del partido comunista se reunieron hoy para considerar cual ha de ser su actitud oficial, relativamente a los sucesos de Clichy. Anoche se hab'a publicado una declaración insistiendo en que el partido comunista decidió que el frente popular de comunistas, radical-socialistas, socialistas, y Trade Unions debe mantenerse a pesar de todas las maniobras de los reaccionarios y de los fascistas, pero que los acontecimientos de Clichy obligan a pedir: 1. El desarme y la disolución de todas las organizaciones fascistas. 2. Depuración de la policía, del ejército, de las administraciones del Estado. 3. Ejecución del programa del frente popular, es decir pago de las pensiones para los viejos trabajadores; satisfacción de las peticiones justas de los campesinos y de los pequeños comerciantes; aumento de los

socorros a los sin trabajo; ejecución del programa de obras públicas, y disminución de ciertos impuestos.

## PARA COMBATIR LA EPIDEMIA DE GRIPPE

Londres, 18. — Se hizo una pregunta, hoy, en la Cámara de los Comunes, al señor presidente del Consejo de ministros, sobre los resultados de los experimentos e investigaciones del consejo de médicos, relativamente a los medios de evitar y curar el grippe. Ramsay Mac Donald contestó que durante el año pasado se ha confirmado, en varias partes del mundo, que el virus aislado en 1933 en el National Institute for medical Research es el agente de infección que causa las epidemias de grippe; sobre esta base, se han tomado medidas de acción preventiva, realizándose progresos importantes. Se puede esperar que se obtendrá medios satisfactorios para producir una inmunidad temporal.

## SOBRE EL PRECIO DE LOS METALES EN INGLATERRA. — ¿OBEDECE AL REARME?

Se preguntó al ministro de hacienda, en la Cámara de los Comunes, si se ha enterado de que, debido al programa de armamentos y a los manejos de los especuladores, los precios del hierro y del acero y de varios otros metales están todavía subiendo. El ministro contestó que se vigila cuidadosamente la situación, pero que se exageró la importancia de las demandas del programa de armamentos. Estas solo representan una pequeña fracción en la demanda mundial. La causa fundamental de la subida de precios no está en el programa de armamentos, ni en las operaciones de los especuladores, sino en el progreso rápido hacia el recobro económico en una parte considerable del mundo.

## FRACASA EL PLAN DE INDUSTRIAS PESADAS EN RUSIA

Moscou, 18. — El relato anual para 1936 sobre las industrias pesadas en Rusia, publicado en la revista "Industrial Isaziyu", indica que no se ha llevado a cabo el plan en varias de dichas industrias, como tampoco en las del caucho, de los transportes, de la maquinaria, y de la construcción. El cartel de la maquinaria para transportes, perdió en el año 1936, 29 millones de rublos.

## DAREMOS

Larga vida y aspecto de nueva a su máquina de escribir si nos confía su limpieza y reparación, talleres y personal especializado. CASA MALONDRA - Jaime II, 78. Palma.

## Para anuncios en LA ALMUDAINA

SANTO CRISTO, 14 - 1.º

TELEFONO, 21-43

## Ayuntamiento de Palma

(ANUNCIO)

El Boletín Oficial de 4 del actual, núm. 10.961, publica el extracto de las condiciones de la subasta para la pavimentación de la calle de Raimundo Lulio y plaza de San Francisco.

El plazo para presentar proposiciones fine a las 12 del día 31 de este mes.

Tipo en baja 24.856'91 pesetas. El expediente está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento (Negociado de Obras).

Palma, 16 de Marzo de 1937. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Tip. LA ALMUDAINA S. A.